

香港聖樂促進會
第六屆聖樂與崇拜教牧領袖研討會
崇拜牧養回歸聖言為根基
《崇拜四疊框架與教會牧養》

2021年11月9-10日

參與者分享

碩士班新學員分享：

今年作為碩士生身份參加了第六屆的教牧領袖研討會，也是我第一次參加這樣的學習，這次研討會讓我有許多領受。之前在教會作為詩班領唱，參加崇拜的時候都沒有認真去思考崇拜每個環節的意義。在這次研討會中，我第一次認識到「四疊框架」這個詞，學習到從「召聚」到「聖道」，再到「聖餐」，最後到「差遣」四個部分背後的神學意義，以及每個部分背後的教會觀。同時，我也明白了從召聚到差遣是一個有機的整體和完整的循環，讓教會和世界能有效的連接。在跟各位牧長和碩士班老師同學交流過程中，我反思了自己所在教會在崇拜中還需要突破和改變。雖然我只是一名詩班領唱，但我相信我會把這次研討會上所學到知識與教會的牧者分享，期望對教會的崇拜有所改變。願一切榮耀頌讚歸於上主，阿們！

碩士班學員分享：

是次的研討會不僅有豐富的理論研討，有對教會崇拜牧養的實踐，而且有實際並深入的討論。通過參與這次的研討會，我更深的認識崇拜禮儀不只是外在的儀式，它是神學教育的基地。「崇拜四疊架構」有豐富的聖經基礎，它是神學、教義的表達，如同器皿承載多緯度的神學。在四疊的各個元素中，均能表達豐富的神觀、人觀、教會觀、聖餐觀、世界觀、末世觀等等。是次的研討也更深地指引我以後的崇拜牧養的方向，使崇拜的編排也更具有牧養性。盼望以後有更多的教會領袖、牧者、崇拜建設者能一同參與研討會，使教會的崇拜建設更上一層樓，獻上神當得的敬拜。

參與者分享（香港）：

感謝大會貼心的預備，會前的文章、研討會電子專文手冊及視頻的中文字幕等，確實提升了自己的吸收能力。在研討會中，我特別留意「聚集」與「差遣」的講解，從沒有想過參與崇拜的預備，竟可推前至「離家出門」之時，甚至是預備練習的時間，假若每位司職人員都能如此，那真是何等美妙啊！

經過兩天的講解後，最後一環就是「崇拜示範」，那親身的參與崇拜的體驗，讓我明白到：認識崇拜框架的進程，並非只限於傳道牧者或負責崇拜編排的同工，其實教育信徒能明之所意，都是同樣重要，所以，期望下次的學習能再次得到更新、開闊視野、榮神益人！

參與者分享（香港）：

一直以來我也沒有想過崇拜是上帝邀請我，藉着老師講解舊約出埃及記十九章的記載，崇拜是神與我們立約——是神施行偉大拯救的行動，是我們對這行動的回應。崇拜是為了重述神拯救的故事，崇拜就是我們以感恩回應上帝的邀請。這嶄新的學習，令我以後參與崇拜的心態不再一樣。

此外，我對「聖道」和「聖餐」也有新的學習，「聖餐」部分不單是回憶、思念耶穌釘死在十架及醒察自己的罪，亦應帶着喜樂、感恩——感謝上帝拯救我們，我們以感謝的心領受並作出回應。加爾文認為「聖餐」是指向神聖奧秘的事，「聖餐」是一種記號（sign）——耶穌基督對我們的愛與救贖，透過領受餅與杯——可嚐、可摸、可見的「聖道」，提醒我們是與神立約的子民，讓我們對神的信心更堅定；而聆聽「聖道」——可聽的道，將這個有形的標記所表示的意義教導我們。

碩士班學員分享：

本次教牧研討使我認識四疊框架崇拜牧養的重要性，它不僅能引發尊崇、謙卑、感恩、責任、盼望等屬靈品質，更能更新和塑造整個崇拜群體、建造合乎聖經的信仰。同時研討也是責任的傳遞，面對崇拜中以個人為導向、重講道忽略聖餐、神學與實踐脫節等現象，要回歸合乎聖經的崇拜牧養，需要更多的教牧同工及崇拜侍奉者，在研討的基礎上繼續系統的進深學習，並能結合教會實際，以崇拜為切入點，不斷反思與實踐，在教會最重要的崇拜侍奉上同心合意。